

КОНЦЕПЦИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КАК БАЗОВАЯ ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ В XXI ВЕКЕ

Тихов Александр Александрович

магистрант, Санкт-Петербургский государственный университет, РФ, Санкт-Петербург

Результатом интенсификации процессов глобального социально-экономического развития, темпы динамики которого в XX веке приобрели характер геометрической прогрессии, стало многократное увеличение негативного влияния экономики на окружающую среду. На современном этапе развития общества возможность окружающей среды к гомеостазу и поддержанию собственного устойчивого состояния и развития человечества оказались ограниченными. На рубеже XX века человеческое общество столкнулось с глобальной проблемой – необходимостью создания новой модели развития цивилизации, в результате реализации которой стало бы возможно преодолеть последствия или полностью предотвратить надвигающийся глобальный социально-политический, экономический и экологический кризис.

Первые шаги по разработке возможных сценариев преодоления надвигающегося глобального кризиса мировой цивилизации были осуществлены еще в 1980 гг. ООН. Главной задачей являлась разработка «глобальной программы изменений», основное содержание которой было обозначено термином «поддерживающее развитие» – развитие, которое было бы возможно поддерживать неопределенно долго [5, с.272].

Рассмотрим более подробно понятие «устойчивое развитие». Данный термин вошел в широкое научное употребление после публикации доклада «Наше общее будущее», разработанного в 1987 году в рамках работы Международной комиссии по окружающей среде и развитию. Современное понимание этого термина во многом созвучно с определением, сформулированным в докладе: «Устойчивое развитие – это такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности» [4, с.21].

По результатам сопоставления взглядов и подходов к моделям современного развития мирового сообщества в контексте вышеназванной модели можно дать следующее определение термина «устойчивое развитие»: это такое развитие мировой системы, при котором главной целью ставится достижение гармоничного взаимодействия общества и природы, направленного в равной степени на выживание человечества и сохранение окружающей среды [2, с. 16]. Под выживанием человечества подразумевается обеспечение возможности постоянного поддержания сбалансированного развития человека, предполагающем создание условий для следующих поколений по удовлетворению собственных потребностей в природных ресурсах. Под сохранением природы подразумевается процесс сохранения биосферы и ноосферы как естественного базиса всей жизни на планете, поддержание ее гомеостаза и естественной эволюции.

Таким образом, в результате осознания мировым сообществом надвигающегося глобального кризиса мировой цивилизации и перспективы приближающейся конечности техногенного сценария развития вследствие неизбежного в данном случае полного разрушения окружающей среды до состояния невозможности поддержания жизни была создана концепция устойчивого развития планеты. На настоящий момент данная концепция носит официальный статус «стратегия мирового развития». Для понятия структуры устойчивого развития, его основных этапов и их содержания, необходимо рассмотреть основные принципы данной модели развития как процесса практического воплощения основных целей,

положенных в ее основу.

В качестве базовых документов, определяющих структуру и динамику устойчивого развития, а также факторы, необходимые для его достижения, выступают принципы, сформулированные на Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.), а также в Хартии Земли (Гаага, 2000 г.).

Важнейшим этапом в процессе создания модели устойчивого развития следует считать Конференцию ООН по окружающей среде и развитию, проходившую в Рио-де-Жанейро в 1992 году, получившую название «Саммит Земли», по результатам которой был подписан один из важнейших документов, определяющих пути развития мирового сообщества: «Повестка дня на XXI век» – программа развития цивилизации на ближайшее будущее.

В Декларации, разработанной по результатам Саммита Земли в Рио-де-Жанейро, были сформулированы 27 основных принципов устойчивого развития. На основании анализа данных принципов можно утверждать, что главная их цель – выживание человечества за счет гармонизации его взаимодействия с окружающей средой [4, с.21]. Однако их можно считать слишком формальными и не имеющими основы, позволяющей обеспечить практическую реализацию, что связано с низкой степенью проработанности вопросов развития мировой системы в соответствии с новой моделью развития.

Документом, в котором были изложены концептуальные положения, принципы и ценности развития общества в соответствии с идеей устойчивого развития в XXI веке, стала Хартия Земли. Она была официально принята 29 июня 2000 г. и была признана на 32 Генеральной конференции ЮНЕСКО как важный рамочный документ по вопросам устойчивого развития. Хартия включает 16 основополагающих и 61 вспомогательный принцип. Данные принципы представляют комплексное видение проблемы современного развития и более проработанную программу практического достижения декларируемого устойчивого развития [6].

На основании анализа основных документов, регламентирующих процесс устойчивого развития и ключевые принципы данной модели, мы выделили главный критерий глобального устойчивого развития – обеспечение стратегического баланса и равновесия между экономической деятельностью человечества и поддержанием состояния гомеостаза биосферы, что возможно за счет такой организации человеческой деятельности, при которой ущерб окружающей среде будет минимальным, а последствия – обратимыми.

Так как кризисные явления, сопутствующие современному этапу развития, проявляются на глобальном уровне, то реализация модели устойчивого развития необходима в планетарных масштабах и за счет одновременных структурных изменений всех составляющих мирового сообщества.

Структуру устойчивого развития можно содержательно декомпозировать на три блока: экономический, социальный и экологический [1, с.303].

Экономический блок устойчивого развития ставит в качестве приоритетной цели достижение состояния устойчивости, под которым понимается такой процесс экономического производства, при котором природные ресурсы и их ценность не сокращаются и/или увеличиваются. В рамках данной составляющей устойчивого развития рассматриваются два вида капитала – природный и человеческий.

Социальный аспект модели устойчивого развития предполагает обеспечение гармонизации социальных отношений и обеспечение общественной безопасности. Главный механизм достижения поставленных целей – обеспечение равных для всех условий развития человека, в том числе за счет участия каждого в процессах формирования антропогенной составляющей среды, принятия и реализации решений и контроля их исполнения, сохранении условий, необходимых для его развития как личности [1, 305]. Человек позиционируется как субъект устойчивого развития, а сохранение культурного разнообразия человеческого сообщества и поддержание состояния мира на глобальном уровне являются основными целями данного подхода.

В рамках экологического блока ключевыми направлениями развития позиционируются производство экологически-безопасной продукции и переход к экологически-ориентированным производствам, конечным результатом реализации которых станет создание условий для сохранения естественных экосистем и сохранения глобальной стабильности биосферы в целом [5, с.273]. Следовательно, экологическая составляющая модели направлена не на сохранение существующих экосистемы в статическом состоянии, а поддержание их свойств к самовосстановлению как базового направления поддержания глобальной стабильности биосферы.

На основании анализа базовых документов, определяющих структуру и сущность процесса устойчивого развития можно заключить, что обобщающим принципом устойчивого развития является экологизация всех сфер жизнедеятельности человека. Данный принцип – интегрирующий для всех положений модели и связующее звено между ключевыми целями концепции.

Подводя итог исследованию концепции устойчивого развития как базовой программы развития человеческого общества, можно утверждать, что данная модель является наиболее комплексной, учитывающей основные составляющие процесса функционирования современного общества: социальную, общественную и экологическую, причем последняя выступает в качестве основы современной цивилизации.

Список литературы:

1. Бобылев С.Н., Гиросов Э.В., Перелет Р.А. Экономика устойчивого развития – М.: Ступени, 2004- С. 303-305.
2. Большаков Б.Е. Наука устойчивого развития. – М.: РАЕН, 2011 – С. 16-21.
3. Кузнецов О.Л., Кузнецов П.Г., Большаков Б.Е. Устойчивое развитие: научные системы проектирования в системе природа-общество, человек. – М.: Российская Академия естественных наук, 2008 – С. 314.
4. Доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию (МКОСР). Наше общее будущее. – М.: Прогресс, 1989 – С. 21.
5. Тихов А.А. Концепция устойчивого развития как сценарий выхода человеческого сообщества из кризиса в XXI веке. // Инновационные технологии научного развития. – Уфа: АЭТЭРНА, 2015 – С. 272-273.
6. Хартия Земли – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.earthcharter.ru/> (Дата обращения 12.07.2016).